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U n  e a s  g r a v .
(§). Din Baia-de-Criş ni-se comu

nică un cas extrem de grav, pe care la 
moment nici nu ştim în contul cui se-’l 
punem: în contul guvernului maghiar, 
sau în contul consistorului archidiecesan 
din Sibiiu.

Se poate, că guvernul maghiar a 
comis, prin organele sale, o nouă volni- 
cie, un nou act de brutalitate, pentru-ca 
sé ne umilească şi batjocorească bise
rica; dar’ se poate şi aceea, că consir 
storul archidiecesan din Sibiiu, a între- 
lăsat se facă aceea ce poate dator era 
se facă. în caşul din urmă ministrul ma
ghiar s’ar afla în dreptul seu şi n’a fă
cut decât us de dreptul seu.

De aceea, încă nu condamnăm, ci 
— referăm.

Eată despre ce e vorba.
E lucru cunoscut, că din incidentul 

sérbárilor atât de frumoase, ţinute în 
vara trecută, întru memoria marelui ar- 
chiepiscop şi metropolit Andrem baron 
de Şaguna, consistorul archidiecesan din 
Sibiiu a luat frumoasa hotărîre de a ri
dica un vrednic monument nemuritoru
lui întemeietor al bisericei gr.-ort. ro
mâne din Transilvania, Ungaria şi Bă
nat. în scopul acesta, consistorul a tri
mis apel şi liste de subscriere tuturor 
parochiilor, punendu-le la inimă colecta
rea printre credincioşii lor, în scopul ri- 
dicărei monumentului proiectat.

Parochiile, la rîndul lor, au însăr
cinat pe epitropii bisericei cu executarea 
ordinului primit dela suprema lor auto
ritate bisericească, ear’ epitropii au în
ceput colectarea. S’a colectat şi în cer
cul adinin ia treu tiv O.' j. , ijt o’c\
adunat, puţin, dar’ s’a adunat ce-ra. Epi- 
tropul din Rişca a colectat d. e. 90 cr., 
cel din Cebea, Măsteacăn şi alte co
mune cam tot atâta.

în  3 Februarie n. Inse, toţi epitro- | 
p ii din acest cerc, cari au colectat pen- ' 
tru monumentul lui Şaguna, au fost 
citaţi la pretura din Baia-de-Criş, unde 
pe cale administrativă, ş i  p r i n  sen- 
te n ţă  n e a p e la b tlă , li-s a dictat câte 
o pedeapsă de doi florini, eventual în
chisoare corespunzătoare, şi li-s’a in
terzis pentru totdeauna colectarea pen
tru monumentul lui Şaguna.

Fibireul s’a provocat în sentenţa 
sa la ordinul primit dela comitele-suprem 
care, la rîndul seu, probabil a primit 
ordinul dela guvern. Prin urmare, nu 
e exclusă posibilitatea, ca şi aiţi colec- 
tanţi sé fie pedepsiţi, ear’ colectarea 
pentru monumentul lui Şaguna se fie 
interzisă pe toate liniile.

Acesta e faptul; lângă care tre- 
bue sé punem acum un al doilea fapt.

Există, íntr’adevér, un ordin mini
sterial, edat nu de mult, prin care gu
vernul maghiar opreşte, pe lângă grea 
pedeapsă şi pe lângă confiscarea suine
lor colectate, ori-ce deschidere de colectă 
fără concesiune prealabilă primită dela 
guvern. Ordinul s’a publicat la anul 
1897, sub numărul 35.100, şi a fost viu 
comentat la timpul seu de întreaga 
presă română.

Date fiind aceste două fapte, între
barea ce ni-se impune e următoarea: 
ţinut-a consistorul archidiecesan cont de 
acest ordin aspru şi în consecinţă, ccrut-a 
concesiune dela guvernul maghiar ca 
se poată deschide colecte pentru monu
mentul lui Şaguna? eventual: crezut-a 
consistorul archidiecesan, că pe basa 
autonomiei bisericei gr.-or. române, şi 
în cadrul statutului ei organic, se află în 
drept a dispune colectarea de bani în 
scopul numit, chiar şi fără concesiune 
ministerială ?

Natural, că numai consistorul ar
chidiecesan din Sibiiu poate da răspuns 
liniştitor la întrebare, ear’ judecata 
finală în causă, opiniunea publică ró- 
mână ’şi-o va pută forma abia după-ce 
va cunoaşte răspunsul.

Ori-cum ar sta însă chestia ; fie că 
e vorba de o simplă greşeală de formă, 
pare uşor se poate îndrepta, fie că ne

aflăm în faţa unei noue ingerenţe, unui 
nou amestec din partea guvernului şi a 
organelor sale în afacerile interne ale 
bisericei autonome gr.-ort. române, — 
ne place a crede, că consistorul archi
diecesan se va grăbi să intervină ca 
răul să se saneze, ear’ organele sale 
subalterne dela sate să nu mai fie mo
lestate şi pedepsite pentru simplul fapt, 
că împlinesc ordinul supremei lor auto
rităţi bisericeşti. Şi dacă organele gu
vernului maghiar, s’au amestecat şi de 
astă-dată, fără nici un motiv, în aface
rile noastre bisericeşti, — cum au fă
cut-o de nenumărate-ori, — consistorul 
archidiecesan va şti găsi modul şi calea 
de a pune la locul lor pe funcţionarii 
hiperzeloşi şi abusivi, totdeauna când e 
vorba de noi.

Aşteptăm deci cu încredere, ca con
sistorul archidiecesan să întreprindă 
grabnic şi energic paşii de lipsă, pentru 
a netezi calea pe seama continuărei co- 
lectărei, în scopul atât de nobil al ridi- 
cărei monumentului lui Şaguna.

Chestia mai are însă şi partea ei 
juridică. Sentenţa protopretorului e 
adusă fără drept de apel, ear’ asupra 
acestei monstruosităţi specifice maghiare 
vom mai reveni.

Sibiiu, 15 Februarie n.
î n tă r i r e a  n o u lu i  M etro p o lit.

»Pesti Napló*, organ guvernamental, 
serie, că P. S. S. Episcopul Aradului, 
lo a n  M e ţia n u , încă nu e întărit în 
demnitatea de Metropolit al bisericei 
gr.-ort. române, d a r ’ în tă r ir e a  a re  
síé u r in e ze  p e s te  câ teva  z ile .

D in  A u s tr ia .  Foaia oficială din 
Vieri a publică un patent împărătesc, 
prin care se convoacă dietele provin
ciale. Dieta din Galiţia, Austria-de-sus 
şi din Moravia e convocată pe 20 Fe
bruarie n., cea din Salzburg tot pe 20 
Februarie, ear’ cea din Dalmaţia pe 22 
Februarie. Dieta Bucovinei, care a fost 
prorogată la finea anului trecut, e con
vocată pe 25 Februarie.

Dieta din Boemia nu e convocată, 
şi e vorba că nici nu va fi convocată 
înainte de sfîrşitul, lui Martie sau înce
putul lui Aprilie. Guvernul central voe- 
şte se dee Cehilor şi Nemţilor din Boe
mia respiriu, ca să poată ajunge la în
ţelegere şi împăcare.

C olegii l u i  Jto leaş. Din Cluj 
primim ştirea, că cincisprăzece dintre 
studenţii în drept, excluşi dela faculta
tea de drept din Oradea-mare, s'au în
scris la universitatea din C luj. Ceia- 
lalţi doi ’şi-au terminat studiile. Fie
care dintre noii universitari ai Cluju
lui a fost admoniat din partea deca
nului, să se ferească de a mai face po
litică, pentru-că cea mai mică mişcare 
politicei va ave de urmare soartea lui 
Bolcaş, excluderea dela toate şcoalcle 
superioare din ţeară.

Natural; politica e drept exclusiv 
pe seama mobilei« tinerime universi
tare 'maghiare.

C o n fe ren ţă  in te r p a r la m e n 
ta ră . Proxima conferenţă interparla
mentară se va ţine la începutul lui Au
gust la Christiania. Biuroul interparla
mentar din Berna a scris dlui V. A. 
Urechiă, presidentul grupului interpar
lamentar din România, că sünt invitate 
grupele parlamentare să iee măsurile ni
merite din timp, înainte de vacanţele 
parlamentare de Paşti, ca se se asigure 
adunărei dela Christiania frecuentarea 
cea mai mare posibilă.

»Süntem, — zicea dl Gobat, —mo
ralmente angajaţi de a asigura succe
sul unei conferenţo ce se va ţine în ca
pitala ţărei care se interesează în modul 
cel mai eficace de aspiraţiunile al cărora 
triumf îl urmărim«.

Parlamentul myegian a votat o 
: sumă de 50.000 corcne spesele pentru 

conferenţă interpanmentară din Au
gust viitor. Creditul fost cerut de gu
vern după ordinul egelui. în Serbia 
s’a format un grup arlamentar de 100 
de membri cu scop e a merge la Chri
stiania.

Prigonirea tineriim
Liga Română, uând act despre 

noua bravură a guvenului maghiar, co
misă prin excluderea elor şeptesprăzece 
studenţi în drept, delaacademia de drept 
din Oradea-mare, petru faptul că s’au 
declarat solidari cu olegul lor Lucian 
Bolcaş, — face urmâoarele reflexiuni:

»Precum a încep t-o, aşa trebue să 
procedeze guvernul mghiar mai departe, 
căci o infamie naşte >e alta.

Un guvern trebe să fie smintit, ca 
să introducă în ziua de azi asemenea 
măsuri de prigoană o amintesc, în par
tea lor morală sau mâ bine zis imorală, 
inchisiţiunea spaniolă

Departe va ajunje statul maghiar 
cu această politică de v% banque!

Astfel de violenţe m comit guver
nele decât în epoce de vertiginoasă de
cadenţă politică. Şi în alevăr, pe panta 
decadenţei se găseşte itatul maghiar. 
Cei-ce cu violentări şi bfşbozucii vor să 
conserve situaţiunea, de violenţe îşi vor 
sparge capetele lor. Căci nu trece cineva 
cu capul nevătămat prin păreţi.

Tinerii studenţi dela Oradea-mare 
să fie siguri de simpatia tuturor Româ
nilor şi să se mângâie cu gândul, că sünt 
fii ai unui popor martir. Suferinţele lor

. , , a u  m  p p t UA V * * W 1WCj ala o 1 A ' pälllvJşi-’l rac să rodească ea.
în vicisitudinile acestea ale vieţei 

lor, tinerii să-’şi păstreze idealitatea gân
durilor şi sentimentele lor şi, süntem si
guri, vor ajunge să-’şi vadă odată, în 
desrobirea naţiunei, răsplătite chinurile 
tinereţelor lor. ** * .Ear’ voi, studenţi universitari din
România liberă, voi cari nu puteţi cu
noaşte aceste chinuri decât din auzite 
şi cetite, pentru-că o mare generaţie de 
patrioţi v’a creat putinţa de a vă mişca 
liberi în o liberă patrie, voi aveţi acum 
datoria de a mişca şi petrile din acea
stă ţeară, ca se se afle şi se se ştie 
în toată lumea, că până şi fiii poporu
lui român de peste munţi sünt loviţi şi 
striviţi de fanatismul orb al unei horde 
sălbatice.

Şeptesprăzece şi cuiBolcaş optspre
zece studenţi români dela Oradea-mare 
sânt eliminaţi din facultatea de drept 
(!), pentru-că au curajul civic să de
clare că vor se rămână Români! Că 
condamnă tendenţele medievale de des- 
naţionalisare ! Că nu vor se se declare 
gata a-’şi vinde conştienţa lor naţională 
şi credinţa pe care trebue s’o aibă pen
tru poporul din care fac parte.

Osânda dela Oradea-mare e mon
struoasă nedreptate ce trebue să re
volte pe ori-ce om, ce are în sufletul 
seu sentimentul dreptăţei şi în mintea 
sa cultura veacului în care trăim.

E imposibil se nu faceţi nimica 
în faţa acestei laşe agresiuni îndrep
tate de usurpatorii maghiari împotriva 
conaţionalilor voştri, împotriva colegi
lor voştri.

întruniţi-vă şi deşteptaţi amorţita 
noastră opiniune publică; duceţi cuvén- 
tul de chin al celor desarmaţi şi prigo
niţi în sufletul mulţimei româneşti, faceţi 
ca întreaga ţeară se-’şi unească vocea 
indignărei ei într’un sfânt protest în 
contra operei de călău pe care o săvîr- 
şeşte brutalitatea şi insolenţa ungurească.

Ungurii cutează azi totul, pentru-că 
ne cred neputincioşi.

Dovediţi-le contrarul, dovediţi-’l 
prin fapte, chemând la luptă naţională 
întreaga suflare românească.

Aveţi putinţa, aveţi şi datoria de 
a organisa o mişcare de protestare, a 
ţărei întregi. înainte căci, isbânda e 
sigură!«

C r is a .
U ltim e  ş t ir i .

Agitaţia e mare în cercurile poli
tice din Budapesta. Se crede, că crisa 
a întrat în ultimele ei fase, şi e chestie 
de câteva zile numai, ca situaţia să se 
limpezească. Mergerea la Viena a prim- 
ministrului Bănffy, audienţa de două ore 
întregi, pe care ’i-a acordat-o Monar
chul, trebue să aducă o schimbare.

Ce a isprăvit Bănffy la Viena, cu 
ce însărcinări şi împuterniciri a sosit 
acasă, nu se ştie. în public nu a putut 
străbate nimica. Nici foile din Viena, 
de altcum totdeauna bine informate, nu 
ştiu să ne spună de astă-dată, decât nu
mai că în curénd se va da o nouă în
torsătură situaţiei politice din Ungaria.

De altcum conciliabulele, şoptirile 
misterioase şi secrete sünt în Budapesta 
la ordinea zilei, şi tocmai această îm
prejurare caracterisează gravitatea si
tuaţiei.

Situaţia e astăzi următoarea:
Comisiunea de patru, însărcinată 

cu continuarea tratativelor, n’a putut 
ajunge la nici o înţelegere. Oposiţia nu 
cedează nici cu privire la indemnisarea 
cerută de Bănffy, dar’ nici cu privire 
la modificarea regulamentului de casă. 
Şi cum guvernul asemenea nu cedează, 
ci cere atât indemnisarea, cât şi modi
ficarea regulamentului, ca condiţii fără 
de cari nu poate lega compromisul do
rit, — tratările ar pută fi considerate 
de terminate, ear’ legarea păcei de ză
dărnicită.
so va urma acum? Asta e ce nu

E vorba ca partiam guvern amen un 
să fie convocat pe astăzi sau pe mâne 
la o nouă conferenţă, în care guvernul 
îşi va desfăşura programul pentru viitor. 
Se vorbeşte de »măsuri energice«, pe 
cari Bânffy le-ar ave reservate pe seama 
parlamentului maghiar. Fapt e că mi
niştrii absenţi din Budapesta au fost 
chemaţi acasă pe cale telegrafică, ear’ 
după sosirea lui Bânffy dela Viena s’au 
întrunit în consiliu pentru a discuta 
asupra situaţiei. Bânffy a conferat apoi 
în decursul zilei de ieri cu toate capa
cităţile partidului seu, fireşte în prima 
linie cu indispensabilii Tisza Kálmán 
şi Tisza Pisla.

*
Guvernul ’şi-a formulat răspunsul la 

ultimul răspuns al oposiţiei. Prim-mi- 
nistrul Bânffy ’l-a predat ieri disiden
ţilor Csákig, Szilágyi şi Andrássy ca 
să-’l comunice oposiţiei. Predarea s’a 
făcut în presenţa miniştrilor Fejérváry 
şi Lukács şi a representantului Coroa
nei Széli. Răspunsul e do acelaşi cu
prins ca răspunsurile premergătoare ale 
guvernului, de aceea se crede, că opo
siţia va constata acum, că înţelegerea 
cu guvernul e imposibilă şi va declara 
tratările de întrerupte. Probabil deci, 
că mâne deja, ziua în care parlamentul 
maghiar se va întruni de nou în şe
dinţă, după vacanţa de opt zile, va urma 
o schimbare de situaţie, şi anume, prin 
ordin prea înalt, pe care Bânffy poate 
că-’l are gata în buzunar.

! *
Neue Fr. Presse crede, că Coroana 

: nu a luat încă nici o hotărîre pentru 
limpezirea situaţiei, dar' va lua. Eată 
cum îşi formulează foaia aceasta vede- 

! rilo asupra încurcăturilor politice din 
: Ungaria:

— »Cercurile bine informate cred 
j că crisa şi-a ajuns culmea şi că decide- 
j rea îutr’o parte ori alta nu mai poate 
: fi arnînată. E neîndoios, că tratările cu 

oposiţia nu vor duce la nici un resui
tat, fiindcă oposiţia nu cedează din punc
tul ei intransigent de vedere, atât în 
chestia indomnisărei cât şi a modificărei 
regulamentului de casă. Şi cum guver
nul e responsabil nu numai pentru ceea- 
ce se face, ci şi pentru-ce din negli- 
genţă nu se face, — toţi cred că e so
sit momentul ca Coroana să decidă.

»Baronul Bănffy a declarat Coroa
nei că persoana sa nu formează pedecă ; 
e gata a se retrage în momentul în care 
partidele leagă pacea. Dar’ astăzi se 
vede clar, că tratările de pace n’au dus 
la nici un resultat. Situaţia ilegală 
provoacă o decisiune de sus. Se vor
beşte că decisiunea aceasta nu s’a luat 
încă, fiindcă Coroana voeşte sé asculte 
ântâiu părerile personalităţilor mai 
marcante politice din Ungaria. E 
vorba şi de aceea, că Monarchul sé 
meargă la Budapesta pe câteva zile«.

Fapt e, că situaţia încurcată se 
apropie de limpezire. întrebarea e nu
mai, cum va fi limpezită?

Sérbárile din Băcău,
— Raport special. —

— 9 Februarie n.
Secţia Ligei culturale din Băcău, a 

luat hotărîre încă în toamna anului tre
cut sé sérbeze în mod solemn aniver
sarea unirei principatelor române, ziua 
de 24 Ianuarie 1899. Comitetul Ligei a 
convocat, în consecinţă, pe cetăţenii din 
Băcău la o întrunire, ca în comună în
ţelegere sé stabilească programul. S’a 
ales un comitet special, căruia ’i-s’a în
credinţat executarea programului.

Apelul comitetului.
Comitetul, compus din domnii C. 

Vlaicu, Cristoveanu, C. Borş, V. Nasta 
şi D. Klein, a lansat următorul apel 
cătră cetăţenii din Băcău:

Români !
Anul acesta la 24 Ianuarie sé îm

plinesc 40 de ani de când s’a săvîrşit 
unirea ţârilor surori: Moldova şi Mun
te n ia .XXVBUt um x VO«V *V-
melia statului român de azi.

La unire au lucrat toţi Românii, 
dovedind lumei civilisate că sânt o na
ţiune de ale cărei puteri trebue sé se 
ţină seamă.

Prin unire Românii au probat că 
sânt ştiutori de menirea civilisătoare, 
încredinţată lor de providenţă.

Veniţi sé sörbätorim deci cu toţii 
aniversarea acestei zile, căci *în noi 
toţi un suflet bate!*

La biserică.
în ziua aniversărei, întregul oraş 

era îmbrăcat în haine de sărbătoare. 
Toate casele împodobite cu stindarde na
ţionale. La orele 10 şi jumét. cortejul 
pleacă dela primărie la biserică. In 
frunte e purtat steagul Ligei, urmat de 
elevii şcoalelor, de comitetul Ligei şi de 
numeroase societăţi cu stindardele lor, 
precum şi de cetăţenii oraşului. Servi
ciul divin ’l-a oficiat protoiereul jude
ţului cu mare asistenţă. După termina
rea serviciului divin cortejul a mers la 
teatrul naţional sé depună stindardele 
tuturor societăţilor.

Sérbarea poporală.
La orele 2 după ameazi s’a aran

jat o sérbare poporală în sala teatrului 
municipal. Sala plină de lume. Progra
mul, executat cu multă pricepere, a fost 
următorul:

Corul elevilor dela liceu a cântat: 
»Hora Unirei« şi »Imnul şcolar«.

Dl Daniel Klein a rostit un cuvânt 
ocasional, plin de însufleţire naţională 
şi primit din partea publicului cu aplause 
sgomotoase.

Corul elevilor dela liceu, a cântat: 
»Până - când frate ardelene« şi *De- 
şteaptă-te Române«, cu ce apoi sérba
rea poporală s’a terminat la orele 4 d. a.

Manifestaţiuni.
Dela teatru publicul a plecat cu 

musica militară şi cu drapelele societă
ţilor în frunte la bustul lui M. Cogăl- 
niceanu, unde dl N. N. Donici a ţinut 
un discurs patriotic, ear’ de aici corte
jul de mii de oameni a trecut la bustul 
lui V. Alexandri, unde dl Dinescu-Bar- 
zon a salutat în bardul dela Mirceşti pe 
cântăreţul »Unirei Românilor« şi al 
»Vitejiei străbunilor«.

Astfel s’a sérbat aniversarea zilei 
de 24 Ianuarie în Băcău, şi în întreg 
judeţul Băcăului.

Ú
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Cronică politică.
Politica de germănisare în Posen.

In dieta Prusiei a venit pe tapet 
chestia polonă. Se discuta proiectul de 
budget al ministrului de interne. De
putatul polon IazcLzewski a înşirat mai 
multe caşuri, în cari autorităţile ar fi 
procedat brutal faţă de Poloni şi în 
urmă condamnă germanisarea forţată.

La aceasta a răspuns ministrul de 
finanţe Dr. Miquel, arătând că Polonii 
nu sünt nedreptăţiţi, de oare-ce se bu
cură de aceleaşi libertăţi, ca şi Germa
nii. Oă în şcoalele germane băieţii poloni 
învaţă nemţeşte, aceasta este cea mai 
mare binefacere pentru ei.

La neînţelegeri Polonii înşişi sünt 
de vină — a zis Dr. Miquel. Ei nutresc 
speranţa, că situaţia politică în curând 
se va schimba. Nu de mult un ziar din 
Posen a zis, că pentru Poloni nu e mai 
mare vătămare, decât să fie numiţi pru
saci. Ei sünt numai Poloni şi cel mult 
supuşi regelui Prusiei, dar’ nu prusaci.

Odinioară chestia polonă s’a încer
cat a se resolva cu mijloace blânde. 
Aceasta a avut de urmare răscoala dela 
1863. Azi problema noastră o conside
răm de problemă culturală şi creăm 
în Posen instituţii folositoare şi Poloni
lor (Instituţii de germanisare!! Red. 
»Trib.«) şi nu putem părăsi politica de 
până aci.

Eată meşterii, pe cari îi imitează 
şi-’i au de model »cavalereştii < noştri 
guvernanţi.

Conferenţa de pace.
Din Haga se anunţă, că compu

nerea programului conferenţei de pace 
dă de mari greutăţi. Câteva puteri 
mari au pus atâtea condiţii şi au atâtea 
reserve, încât începe a fi îndoielnică 
chiar şi întrunirea conferenţei.

Sărmanul Ţar, se vede, că a uitat 
că trăim în timpul celui mai cras 
egoism!

Pin Filippine.
în Filippine lupta între Americani 

şi autochtoni continuă, fără să se fi dat 
până acum o luptă decisivă. Au fost 
însă mai multe ciocniri, în cari au căzut 
peste 70 de Americani. Filippinenii să

Din jurul Bistriţei.
— Scrisoare particulară. —

— Februarie 1899.
După-ce până acum nu s’a aflat o 

peană mai dexteră, ca să vă comunice 
ceva despre adunarea extraordinară a 
congregaţiunei comitatului Bistriţa-Nă- 
săud, ţinută la 30 Decemvrie trecut, per- 
miteţi-’mi ca pe scurt să vă comunic eu 
punctele cele mai interesante pentru noi 
Românii, pertractate în acea adunare.

Cel dintâiu punct este acela în care 
s’au luat spre ştiinţă numele noilor 
membri comitatensi scoşi din urnă la 
ultimele alegeri; prin urmare şi a celor 
aleşi în Şieul-mare.

Toţi Românii au rămas uimiţi, când 
auziră că şi pseudo-alegerea din Şieul-

mare e aprobată şi recursul bine mo
tivat al Românilor e respins. La acest 
punct se ridică Dr. Tripon şi în termini 
foarte potriviţi a veştejit procedura 
brutală gendarmerească a solgăbirăului 
sécuiu Pokoly Lajos, urmată la acea scan
daloasă alegere, în fine Dr. Tripon a 
accentuat, că dacă pe viitor Ilustritatea 
Sa dl comite nu va lua măsuri pentru 
înfrînarea astor fel de slujbaşi, cari îşi 
permit cele mai grosolane abusuri, noi 
Românii ne vom considera de provocaţi 
şi vom înscena în comitat cea mai în
verşunată luptă pe toate terenele. O 
modestă observare la acest punct! Gând 
s’a pertractat recursul Românilor în co- 
misiunea permanentă, nici un membru 
român n’a fost de faţă: Dr. Tripon a 
fost în Şimlău la sărbările iubilare ale 
reverendisimului vicar, Dr. Ciuta a fost 
bolnav; — dar’ oare ceialalţi membri 
unde au fost?... ear’ compatrioţii saşi 
nu au pledat pentru recursul nostru, cu 
toate-că au avut cunoştinţă despre abu- 
surile din Şieul-mare.

în şedinţa aceea s’a mai discutat 
cu mare foc chestiunea fiţuicei »Besz- 
tercze«, foaie ce abia vegetează. Inspec
torul de şcoale cu clica lui, a voit a 
o impune ca oficioasă comunelor din 
comitat. Aci Românii şi Saşii au votat 
solidar şi au respins-o. Bine au făcut!

Tot în acea şedinţă s’a primit şi 
conclusul Năsăudenilor pentru un îm
prumut de 40.000 fl. v. a. spre a edifipa 
o casă comunală. N’am convenit nici 
cu un Năsăudean pentru a cere infor- 
maţiuni mai în detail despre un atare 
conclus. Probabil, Năsăudenii voesc a se 
pricopsi cu localităţi comoade pentru 
matriculant. De-’i aşa, mare mirare, că 
nici un veto nu s’a ridicat din Năsăud, 
pentru o sumedenie de bani, ce barem 
de ’i-ar ave!!!

în congregaţia din 30 Decemvrie 
s’a respins cererea comisiunei forestiare 
pentru regularea catastrului în comu
nele grăniţăreşti, care lucru la timpul 
seu ar fi costat peste 200.000 fl. v. a.

în fine nu pot trece cu vederea 
indiferentismul unor fraţi membri ro
mâni dela congregaţia amintită, cari în 
timpul votărei să plimbau prin ambit 
şi fumau, şi la invitarea, să meargă 
să voteze, ca să nu cădem noi Românii, 
ironice denegau, -  lucru sneteţjpg
mari Români. De astă-dată le retac nu
mele, dar’ pe viitor de se vor purta tot 
aşa îi voiu arăta: hic niger est, hune 
tu Romane caveto! Cu doi bani în trei 
pungi nu mai merge!!!

Un membru.

Din Bănat.
O faptă deamnă de imitat.

M acovişte  1 Ianuarie 1899.
între împrejurările abnorm de grele 

în cari trăim, fiecare pas ce-’l facem 
înainte pe ori-şi-ce teren ne causează 
o îndoită bucurie.

Ca învăţător am încărunţit în ser
viciul naţiunei mele, şi sünt fericit, că 
dat ’mi-a fost de pronia divină să-’mi 
pot vedé fructele ostenelelor mele cu

ochii. O bucurie sasta care nu este re- 
servată pentru fiire muritor.

Şi această burie ’mi-a causat-o 
fostul meu elev Nolae Stupariu, de pre
sent locotenent ci şi reg.

în anul trec la ziua Sf. Dimitrie 
s’a presentat la âne şi ca unui pă
rinte ’mi-a descofit planul seu. Ochii 
’mi-s’au umplut c lacrămi de bucurie 
şi o fericire nesjsă ’mi-a cuprins su
fletul, când am ait despre intenţia lui. 
Lumea merge cipaşi electrici înainte 
— îmi zise dînsul- şi comuna noastră 
încă nu este bineă stee locului. Tre- 
bue să ţină şi asa pas cu ceealaltă 
lume. Vreau să pi basa unei biblio
teci poporale pe;ru comuna noastră, 
căci, precum ai put ceti din ziare, pe
ste tot locul frunşii poporului nostru 
înfiinţează atari Iblioteci cu scopul de 
a lumina poporul Vreau mai departe, 
ca această biblioteă să fie pusă sub scu
tul neatacabil al isericei şi din această 
causă am chemaipe presidentul comi
tetului parochialpe care îl rog, ca se 
convoace comitetl parochial, să-’i aducă 
la cunoştinţă intaţia mea şi să-’l con- 
consulte, dacă pmeşte această biblio
tecă ca averea nsericei şi dacă con
simte de a o aministra în mod con- 
ştienţios. Spre aest scop voiu pune toate 
cărţile mele şi a)s acele, cari sünt de 
folos pentru popr, la disposiţia comi
tetului parochia dorind, ca acele să 
treacă în posesis bisericei, cu scop de 
a fi cetite de loaitorii acestei comune. 
Tot spre acest cop vă voiu pune la 
disposiţie şi 4 :iare cotidiane şi pe
riodice.

Ear’ pentruca indemnul de cetire 
să fie cu atât mă mare, voiu pune două 
premii de câte 1* coroane pentru acei 
doi consăteni dela 15—30 ani (fie băr
baţi, fie femei), cari în decursul anului 
vor fi scos şi ©tit cele mai multe cărţi 
şi foi.

Aceste piemii se vor împărţi în 
fiecare an a 2-a zi de Paşti, având comi
tetul a-’i examna şi a se convinge, dacă 
de fapt au şi cetit cărţile scoase. La 
această examir.are şi la împărţirea pre
miilor are la tot caşul să fie de faţă şi 
preotul şi învăţătorul...

In aceeaşi zi s’a întrunit comitetul 
şi a primit cu uhanimitate propunerea,
ment intern pentru" aîîmiÂil 
stei biblioteci şi pentru sporirea ei.

O idee prea fericită a fost aceasta, 
căci de atunci încoaci tinerimea noa
stră, ficiori şi fete să întrec a scoate 
cărţi spre cetire.

Dacă cu 20 ani mai nainte ar fi 
început tinerii noştri astfel să lucre, 
cum am sta noi azi ? Am ave în fie
care comună biblioteci poporale şi po
por luminat, ear’ astfel de popor ar fi 
zid de apărare în contra atacurilor 
inimice.

Fiecare comună ar forma un fort 
al maréi fortăreţe a naţiunei române.

Eată o faptă deamnă de imitat de 
toţi cei cu dare de mână şi de toţi 
cei-ce nutresc în sînul lor o adevărată 
iubire de neam.

Treacă fiecare Român dela vorbe 
la fapte, căci vorbele numai mişcă, ear’ 
exemplele atrag.

___________ T I B U  N A_______
Ear’ eu din parte-’mi nu-’i doresc 

fostului meu elev alta, decât ca şi dîn- ; 
sul să ajungă numărul anilor mei, se-’şi 
păstreze neschimbată inima caldă a iu- 
birei de neam şi dorul desinteresat de 
progres al poporului seu.

Să-’i fie şi lui dată fericirea a-’şi j 
vede fructele ostenelelor sale, precum I 
mie ’mi-a fost dată a le vedé pe 
ale mele.

Şimeon Olariu,
învăţător.

Chestiuni şcolare.
Convocare.

La adunarea ordinară de primă
vară a Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. 
din tractul protopopesc al Mireşului şi 
Şomcutei-mari, (cari sünt filiale la Reu
niunea învăţătorilor gr.-cat. din comi
tatele Sătmar şi Ugocia, aparţinători 
diceesei Gherlei), ce se va ţină Joi, la 
9 Martie st. n. a. c., în sala şcoalei gr.-cat. 
române din Finteuşel (Kisfentös).

1. Dimineaţa la 8 ore liturgie so
lemnă.

2. La 10 ore deschiderea şedinţei.
3. Ascultarea prelegerei practice 

din »istorie«.
4. Cetirea protocolului adunărei 

trecute şi raportul activităţei oficialilor 
Reuniunei filiale.

5. Constatarea membrilor absenţi 
şi înscrierea membrilor noi.

6. Cetirea disertaţiunei despre »Ne
cesitatea şi modul câştigărei^ autorităţei 
învăţătorului pe terenul învăţământului 
poporal«.

7. Criticarea prelegerei şi a di
sertaţiunei.

8. Designarea locului adunărei pro
xime, precum şi alegerea obiectului din 
care va avă se propună învăţătorul în 
a cărui comună se va ţină adunarea şi 
alegerea temei de disertaţiune.

9. Denumirea disertanţilor.
10. Propuneri diverse.

Şomcuta-mare, la 5 Februarie 1899.
loan Serb, Stefan Pop,

protop. în Şomcuta- înveţăt. în  Posta,
mare, presid. notarul reun. fii.

reun. fii.

C r o n i c a  z i l e i .
S ib iiu , 15 Februarie n.

Cluj ~a í o t t 'T r tm 'ó W r t e i a M L í -  
dl Liviu lămăşdan la rangul de doctor 
juris.

*

Banchet în onoarea dlui Haşdeu.
Sâmbătă seara a avut loc la Capşa în 
Bucureşti banchetul dat în onoarea sa
vantului şi ilustrului om de litere dl B. 
P. Haşdeu. Au asistat 43 de persoane 
din toate ramurile sociale. Seria toa
sturilor a fost deschisă de dl profesor 
universitar Disescu. Au toastat apoi: 
d-nii Haşdeu, Tocilescu, C. Dumitrescu- 
Iaşi, Panu, Take Ionescu, Gianni, Pă- 
traşcu, Delavrancea, Caragiale, Che- 
bapci, Barbu Păltineanu, Const. C. Ba- 
calbaşa, Anghel Demetrescu, Emil Co- 
stinescu, N. Eleva, Th. Văcărescu, Neni- 
ţescu, N. Ath. Popovici, Şonţu şi Ră- 
dulescu-Niger, care a cetit versuri de 
ocasie. La orele 11 şi jumătate banche
tul era terminat.

*

Moartea lui Jiquide. O veste tri
stă am primit din Bucureşti. Cunoscu
tul caricaturist Jiquide a încetat din

vieaţă. Nefericitul artist s’a sfîrşit într’o 
cameră de reservă a spitalului Brânco- 
veneasa din Bucureşti. Moartea aceasta 
a impresionat mult pe toţi amicii şi cu
noscuţii regretatului caricaturist. De
functul lasă în urmă-’i o soţie incon
solabilă şi trei copilaşi în complectă mi- 
serie.

*
Necrolog. Iacob Bacea, căpitan 

c. şi reg. cl. I. în retragere, a decedat 
Sâmbătă, 11 Februarie, după lungi şi 
grele suferinţe, în Yiena. îl deplânge 
văduva neconsolabilă Magdalena născ. 
Reitmayr şi fiiul minor Teodor, precum 
şi număroşi consângeni.

*
»Cordiana«. Din Fofeldea ni-se 

scrie, că în adunarea generală a institu
tului de bani »Cordiana«, ţinută la 12 
Februarie n. s’a luat hotărîre cu una
nimitate de voturi, ca capitalul social al 
institutului să fie urcat încă cu 30.000 
coroane, în 300 de acţii. Tot atunci s’a 
ales şi comitetul de supraveghere pe 
trei ani, compunându-se din următorii 
domni: Dominic Raţiu, Eliseiu Balaban, 
Alexe Manuilă, Petru Sopa şi loan 
Precup.

Creaturile guvernului. Am amin
tit la timpul seu, că guvernul maghiar 
a pus la disposiţia unui Jnger Soliman 
mai multe zeci de mii fl., ca se câştige 
colonii în Africa pe seama Ungariei. Ce
lebrul »vicerege al Somalului« a bătut 
miile în pinteni şi apoi s’a reîntors în 
Ungaria — doar’ ca se raporteze gu
vernului, că cum ’i-a prăpădit banii. în 
zilele aceste apoi Jnger a fost citat la 
poliţie, căci soţii sei de întreprindere 
’l-au acusat pentru înşelătorii şi de- 
fraudări.

Alt favorit al guvernului e elveţia
nul Laurencic, care pe timpul milleniu- 
lui eda diferite colecţiuni de fotografii 
milionare — se înţelege subvenţionat 
fiind din greu de guvernul maghiar. 
Acum s’a constatat, că dl Laurencic 
poartă decoraţii şi medalii cumpărate 
dela un agent speculant.

Guvernul maghiar poate fi mândru 
de creaturile lui şi poate răspunde »bá
tran« la întrebarea »Spune-’mi cu cine 
te însoţeşti?«...

încă o celebritate maghiară — 
bancrotată. Renumitul beletrist ma
ghiar, deputatul Mikszáth Kálmán, fala 
ziariştilor din »capitală« e pe cale de a 
se retrage — onorific, ca şi şeful seu 
baron Bânffy. în zilele aceste Mikszáth 
a abzis de presidenţia, ce ocupa la »so
cietatea ziariştilor din Budapesta«. Acea
stă abzicere a urmat după-ce »Országos 
Hírlap«, al cărui şef-redactor era Mik
száth, ’şi-a dat sufletul. După-cum afirmă 
foştii sei colesri de redacţie, Mikszáth ar 
îl adifi/nistrat compromiţător averea zia
rului ş/ acum după-ce şi alegătorii sei 
încep să-’l huiduiască, mamelucul se zice 
că va abzice şi de mandat şi se va re
trage de pe arena politică.

*
Boala de versat în corn. Făgăra

şului. Astă-toamnă după-cum am amintit 
la timpul seu, în oraşul Făgăraş a bân
tuit boala de versat mai bine de două 
luni. Cu greu în sfîrşit a succes ca ex
tinderea boalei să se oprească. Acum 
însă se veşteşte, că în comunele din ju
rul Făgăraşului de vre-o două săptămâni 
bântue îngrozitor boala de vărsat, cu- 
legându-’şi jertfe mai ales dintre copii. 
Multe comune sünt puse sub carantină. 
Se vede că baccilii boalei ’i-au dus din 
Făgăraş ţăranii ce umblau pe la tîrgu- 
rile de săptămână.

*
Arta ungurească. Mai zilele tre

cute un Ungur fruntaş se plângea prin 
un articol publicat în A—ny că »în 
teatrele ungureşti un om moral nu mai 
poate merge, de oare-ce acolo numai

FOIŢA „TRIBUNEI“.

BALUL REUNIUNEI.
— Im presii. —

Abrud, Ianuarie 1899.
Adicătilea cum ?
Era vorbă de o »petrecere cu dans« 

şi când colo te pomeneşti că-’i bal. Şi 
încă ce bal, domnule! Fără îndoială, 
Reuniunea femeilor române din Abrud 
poate fi mândră de succesul strălucit al 
balului aranjat de ea, ear’ aranjerii... 
pardon, era să spun, că şi aranjerii sünt 
vrednici de laudă, şi numai acum îmi 
vine în minte, că şi eu, umilit iscălitul
încă eram aran... o nu, modestia e o
virtute cu mult mai frumoasă... n’am să 
spun nici o laudă la adresa aranjerilor, 
dar’ nu mă lasă inima să nu le dedic şi 
lor măcar o serie de puncte: . . . .

Aşa.
Ou aranjerii am isprăvit. Acum ar 

urma să înşir catalogul, dacă vreţi 
»cununa« de dame, dar’ nu am îndrăz
neala să mă apuc de un lucru aşa greu, 
aparţinător riporterilor de resort. Căci 
riporterii poartă cu sine pretutindeni 
hârtie şi creion şi înseamnă tot ce văd 
şi ce nu văd... »tuturor văzutelor şi ne
văzutelor«... şi aşa ei pot să-’ţi înşire în 
ori-ce moment pe toţi cari au participat 
la cutare teatru sau cutare bal, începând

I dela cununa de dame până jos, la cel | 
din urmă bacfiş.

Mai astă-vară purtam şi eu hârtie
şi creion...eram riporter....dar’ de atunci
a trecut vreme multă... acum nu mai am
la mine nici creion nici hârtie... şi pe
lângă alte calităţi lăudabile m’am făcut 
şi mai uituc din ce eram.

Astfel nu am îndrăzneala — repet 
— de a mă apuca de catalog, de teamă 
să nu-’mi scape vre-un nume din condeiu, 
căci vai de condeiul unde nu-’i cap, şi 
vai de capul unde nu-’i condeiu!

De catalog aş fi scăpat. Damele 
pot se pună vina pe mine, eu voiu pune 
vina pe capul meu cel slab, ear’ capul 
meu rabdă şi tace săracu, căci a mai 
răbdat el destule.

Ajung însă la alt punct şi mai de
licat: toaleta damelor.

Ah, toaleta divinisată de dame şi 
afurisită de bieţii de domni!

Să fie însă cu iertare, dar’ noi, 
domnii, avem un obiceiu foarte urîcios: 
nu ne prea pricepem la toalete, nici nu 
ne prea sfărmăxn capul cu ele; noi cău
tăm în ochii damelor, admirăm surisul 
lor dulce, perfecţia formelor, drăgălăşia 
graiului de femeie...

Da, noi domnii süntem urîcioşi... şi 
drăgălaşele cetitoare ori-cât de mult să 
supără pe mine, să-’şi aducă aminte, că 
de multe-ori domnii cei urîcioşi ’şi-au 
pus capul pentru un suris, pentru o 
lacrimă, pentru doi ochi de femeie, dar’ 
nimér ui dintre domni nu-’i trece prin 
minte a se neferici pentru o fustă de

mătasă albastră sau rosa. (Cel mult 
dacă-’l nefericeşte contul toaletei!)

Eată pentru-ce nu sünt în posiţie 
de a vă spunejj nici măcar o toaletă, si 
dacă m’aţi pune pe eşafod şi aţi posta 
în faţa mea trei sute de soldaţi cu pu
ştile la ochi şi m’aţi întreba: »Oe ochi 
avea dănsătoarea ta dela horă?«, aş 
răspunde: »căprii«, ear’ de m’aţi ispiti 
mai departe »şi ce toaletă avea ea?«, aş 
pleca capul a desnădejde şi aş zice 
soldaţilor: »daţi foc, ficiori, căci nici 
mort nu-’mi pot aduce aminte!«

Văzându-mă scăpat şi de toalete 
! răsuflu mai liber, de bucurie îmi sucesc 
! o ţigară, şi privind la rotocoalele de 
! fum cu ochii întredeschişi... par’că văd 
I şi acum amestecul părechilor... aud ca 

prin vis acordurile valsului... şi mă perd 
şi eu în vîrtejui lui delicios... şi uit pe 
o clipă totul...

Pe la miezul nopţei petrecerea era 
la culme, se pornise la voe toată lumea, 
de-’ţi era mai mare dragul.

Trei tineri să aşează în mediu, 
fixând premiul de o »rundă« acelui care 
va spune cine are ochi mai frumoşi. Şi 
rînd pe rînd se perîndează pe dinaintea 
lor părechi de ochi albaştri, negri, căprii. 
Erau frumoşi, toţi erau frumoşi, dar’ 
cari erau cei mai frumoşi?

să scriu un roman mai lung ca »Tainele 
castelului«, dar’ nu voesc să mă prea 
extind. Mă mărginesc a dedica doué 
serii de puncte în cinstea ochilor fru
moşi.

Trecuse deja patru.
Publicul se depărta părechi-pă- 

rechi; aranjerii se aşează la mese şi -- 
părechi-părechi !...

Sala extala un aer cald şi parfu
mat, ear’ lămpile clipiau somnoroase 
de atâta veghere.

Vine Ghiuţ... şi — tânguitor, adorabil 
de tânguitor plânge vioara: A cioba
nului când ’şi-a perdut oile. Ear’ noi 
ascultăm aiuriţi, perzându-ne în alte 
lumi cu totul. Ah, totuşi este poesie 
în vieaţă, totuşi »sünt momente în vieaţa 
omului«...

Se face ziuă... stelele tremură şi să 
ascund în învălişul cerului, ca-şi-când 
le-ar fi frig, numai două mai lucesc încă 
aşa de misterios şi aşa de departe...

Aşa de departe !...
Nu pot să continuez, dar’ voiu 

pune de încheiere trei serii de puncte, 
ca cetitorii se le completeze după plac.

Aforisme politice.
Libertatea nu e un mijloc spre 

scop, ci însuşi scop. A o asigura, largi 
şi late ar trebui să fie scopurile tuturor 
organisaţiunilor sociale şi a tuturor in- 
stituţiunilor politice. între oare-care 
margini anumite şi foarte neînsemnate 
ea e privilejul nealienabil al fiecăruia, 
de care nu-’l poate despoia nici o forţă 
a împrejurărilor şi nici un curs al tim
pului. El n’are drept să o precupe
ţească pentru persoana sa, mai puţin 
încă pentru copiii sei. Ea e temelia a 
ori-cărei stime de sine, — fără ea marea 
doctrină despre responsabilitatea mo
rală ar deveni minciună şi impostură. 
Ea e un gaj consacrat şi iubirea pen
tru ea sfântă, un instinct în inima noa
stră. Şi dacă s’ar pută dovedi, că în 
progresul ştiinţei s’ar afla o direcţiune 
de a o restrînge, că cu desvoltarea ci- 
vilisaţiunei ar fi nedispensabilă decre- 
şterea iubirei de libertate şi că exerci
tarea libertăţei ar deveni mai rară, 
dacă s’ar puté aceasta dovedi, în caşul 
acesta din parte-’mi aş dori, ca genul 
omenesc se se oprească în cariera sa şi 
să se întoarcă pas de pas, aşa că mai 
bine să dispară trofeele şi suvenirea 
faptelor noastre celor mai glorioase, de
cât ca din causa splendoarei lor să uităm 
sentimentul propriei noastre demnităţi 
personale. _________ B u c k le ,

Cei trei tineri să opresc deodată 
şi ca dintr’o singură gură exclamă: 
»Ăstia-’s!« Da... erau cei mai frumoşi, 
şi par’că-’i văd şi acum pe cei trei ti
neri cum golesc la runde pentru strălu
cirea lor.

Ah, fiind vorbă de ochi ’mi-s’a 
deschis o temă foarte vastă, aş puté

Alexandru.
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frivolităţi şi picanterii grosolane poate 
se vadă, care vatâmă adânc simţul moral 
şi religios«. Acum ziarele ungureşti 
aduc alte ştiri mai piccante de după 
culisele teatrului naţional.

Se pare că să repetează era lui 
Nopcsa, căci după-cum spun ziarele un
gureşti, artiştii de valoare sünt şicanaţi 
şi li-se abzic contractele, pe când indi
vide ca Groo Valeria, care nu de mult 
era »vânzătoare de champagnie« — este 
angajată la teatrul naţional din »bună
voinţa intendantului«.

Aşa se vede, că corupţia şi destră
bălarea ce caracterisează întreagă vieaţa 
şi eghemonia ungurească a pătruns şi 
până la »Thalia« maghiară... Doamne! 
oare ce mai au oamenii aceştia cinstit şi 
de respectat? *

H ym en. D-şoara M ăriţi T. Vuiau şi I 
dl George Seuleanu, notar comunal, îşi vor ce- j 
lebra cununia, Duminecă, în 19 Februarie n., la 
3 ore p. m., în biserica gr.-or. (din jos) din 
Pianul-superior. *

Photoplasticul dlui K. Metter, in- j 
stalat în strada Cisnădiei nr. 24, este | 
un cabinet de artă, cu vederi foarte 
frumoase şi reale. De recomandat pen
tru studenţi. Săptămâna aceasta până 
Mercuri se pot vede palatele feerice 
ale lui Ludovic II. de Bavaria, ear’ în 
16—19 1. c. este: Călătorie prin Constan- 
tinopol şi Bosfor. Photoplasticul e des
chis zilnic dela 4—9 ore seara. Tot 
acolo se află şi un fonograf. Preţul 
de intrare 20 cr., pentru băieţi sub 10 
ani 10 cr. *

Controlarea reuniunilor filantro
pice. S’a luat de gând şi ministrul 
unguresc de interne, căci de o vreme 
încoaci zilnic ’i-se trimit acuse şi denun
ţări, că şi la reuniunile filantropice un
gureşti s’au instalat în administraţie 
înşelătoriile şi defraudările. Pentru pre- 
stijul cavalerismului unguresc a exmis 
acum ministrul o specială comisie cu în
sărcinarea, să controleze administraţia 
fondurilor filantropice din capitală. Co
misia va ave se controleze vre-o 170 
reuniuni filantropice şi vre-o 900 socie
tăţi pentru ajutorarea bolnavilor şi so
cietăţi de înmormântare.

Frumos testimoniu pentru cinstea 
ungurească! *

Umberto şi Felix Faure, după- 
cum se vesteşte din Roma, se vor în
tâlni în vara anului acesta în Genua. 
Faure va fi acompaniat de întreagă flota 
franceză de pe Marea-mediterană. în
tâlnirea va fi împreunată cu mari cere
monii şi Umberto va preda personal lui 
Faure marea cruce a ordului Anun- 
ziata. *

- Noue colonisări. Guvernul ungu
resc e neobosit în crearea astorfel de 
legi, care după socoata ungurească ar 
pute să servească »ideeü. Se scrie că 
în ministerul de agricultură s’au pregă
tit mai multe proiecte de legi pentru 
colonisări — zice-se că după mostra 
celor din Prusia. Naţionalităţile vor 
căpăta dar’ în curând noi vecini. Credem 
însă, că şi cu aceste colonisări vor ajunge 
tot atât de mult ca şi cu cele de până 
acum. *

Al cui este muntele Jung-Frau?
Chestiunea aceasta, neglijată până azi, 
a venit la ordinea zilei de când s’a con
struit un drum de fer funicular cu aju
torul căruia poate cineva să ajungă în 
vîrful acestui munte vecinie alb, tot aşa 
de lesne ca în vîrful unui deal.

Muntele acesta, care nu are nici o 
valoare, căci pe coastele lui n’au ce să 
pască turmele şi nu conţine nici metal 
sau cărbuni, a devenit acum o proprie
tate care aduce venit şi proprietatea 
aceasta e disputată între o corporaţie 
din Oberland şi cantonul Bernei. Cor
poraţia are titluri despre cari se zice că 
sünt serioase. Statul Bernei revendică 
muntele în virtutea dreptului seu de su
veranitate asupra pământului. Chestiu
nea o să vină de sigur înaintea tribu
nalelor.

Şi asta nu e tot. Cantonul Valais 
va ridica şi el pretenţie, căci una din 
staţiunile proiectate are numele de »Ju
gul călugărului«, comună care face parte 
din acest canton. Dar’ la care comună 
se va alipi acest munte înalt de aproape 
4000 de metri şi despărţit prin gheţari 
eterni de ori-ce localitate?

*
Agitaţie contra lui Goethe. După 

Heine, urmează Goethe să fie împărtă
şit de »simpatia« Nemţilor.

în zilele trecute prinţul Schönaich- 
Carolath a făcut propunerea în dieta 
imperială, ca statul să contribue 50.000 
mărci la statua lui Goethe, ce se va ri
dica în Strassburg. Această propunere 
a indignat tocmai pe cei din Strassburg, 
căci eată ce scrie un ziar de acolo: »Noi 
cei din Strassburg nici-odată n’am simţit 
trebuinţa ca să admirăm pe un Goethe 
turnat din fer. Ce a făcut Goethe în 
Strassburg? Aici a întâlnit pe Lili şi 
aici a curtenit Fridericei Sesenheim; 
Lili s’a măritat după altul, ear’ Friderica 
a părăsit pe poet. Pentru asta să-’i ri
dicăm noi statuă? noi nu aflăm do lipsă. 
Dacă prinţul Schönaich-Carolath are 
50.000 maree de prisos, să le dee la o 
societate pentru moralitatea publică«. 
Ca ziarul din Strassburg mai perorează 
mulţi în Germania contra lui Goethe.
Semnele vremilor de azi...*

Ştiri înfrunte. Asistentul de farmacie 
Lengyel József din Ciaba s’a sinucis pe m orm ân
tul tatălui seu

— Deputatul m aghiar Balogh Kálmán s’a 
sinucis. Nefericitul nu-’şi mai putea da seama 
de sine.

— Muncitorul Krajczár József din Lőcse a 
căzut din un etaj şi a muţit. încolo nu a suferit 
nici o vătâmai-e.

— Gendarm eria din Török-Becse a prins 
renum ita bandă de hoţi a lui Bugyi Jankó, care 
era spaima Torontalului.

Mai nou.
Bin Budapesta.

Tratările între guvern şi oposiţie 
pot fi considerate de întrerupte şi ter
minate. Posibilitatea unei înţelegeri e 
exclusă cu desăvîrşire. Ieri au plecat 
la Viena miniştrii Bănffy, Fejérváry şi 
Lukács, precum şi plenipotenţiarul Co
roanei Széli. Astăzi au fost primiţi toţi 
în audienţă din partea Monarchului. Pe 
mâne se aşteaptă resolvarea finală a 
crisei, şi anume: sau retragerea lui 
Bănffy, sau învestirea acestuia cu drep
turi extraordinare, pentru a înfrânge 
cerbicoşia oposiţiei.

V IA Ţ A  SO C IA LA .
Biti Alba-lulia.

Tinerimea economică română din 
Alba-lulia învită la producţiunea tea
trală împreunată cu joc, ce se va aranja 
Joi, în 23 Februarie n. 1899, în sala de 
sticlă la »Soare«. începutul la 8 ore 
seara. Preţul întrărei de persoană: lo
cul I. 1 fl., locul II. 80 cr., locul III. 
60 cr., în picioare 40 cr. Venitul curat 
este destinat în favorul elevilor săraci 
dela ambele şcoale române din loc, spre 
a li-se cumpăra vestminte şi recuisite de 
învăţământ. Bilete de intrare se află în 
prăvălia dlui Petru S. Cirlea şi seara la 
cassă. loan Cirlea, preşedinte; Nicolau 
Metesan şi Teofil Cricovean, vicepresi- 
denţi; loan Anghel, cassar; loan Pampu, 
controlor; Nicolau Timbrus, aranjer de 
joc. Suprasolvirile să primesc cu mul
ţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică.

La

Abonament lunar
pentru

F e b r u a r i e  s t .  v e c l i i u
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Din public.*)
D-sale lynatie Filip, paroch

în Feneşel.
Referitor la declaraţiunea d-tale pu

blicată în preţuitul ziar »Tribuna« nrul 
20 a. c., drept răspuns la afirmarea mea, 
că unii parochieni din Reciu voesc a 
pune în parochie un individ necualifi- 
cat, vin a-’ţi răspunde următoarele:

E adevărat, că eu am alusionat la 
persoana d-tale, dar’ am voit să evit nu
mirea de personalităţi. Dacă d-tale îţi mai 
place însă a vorbi în a doua persoană, 
mă voiu necesita şi eu a o face decla- 
rându-’ţi, că eu şi acum susţin, că d-ta 
deşi ai examen de cualificaţiune preo
ţesc şi decret archieresc, totuşi eşti ne- 
cualificat faţă de teologi şi o susţin acea
sta până atunci, când din loc mai com
petent voiu fi convins, că moraliştii sünt 
egal cualificaţi cu teologii şi sünt îndrep
tăţiţi a ocupa posturi preoţeşti chiar şi 
unde sünt teologi concurenţi.

Die Ignatie, cu astfel de declara- 
ţiuni nu mă vei înfrica a nu da de gol 
cele întâmplate în Reciu din causa d-tale. 
în speranţă însă, că dreptatea în urma 
urmelor totuşi va isbuti, deocamdată mă 
mărginesc la atâta, pentru-că nu-’mi place, 
mai cu seamă în chestii bisericeşti, a 
mă sfădi cu nimenea şi aceasta numai 
silit de simţul binelui comun o fac.

Regret, că chestia parochiei din 
Reciu până acum nu s’a aplanat pe ca
lea competentă şi a fost de lipsă, ca pe 
această cale să scot adevărul la lumină.

Te-aş sfătui deci, die părinte, se te 
îndestuleşti cu cele-ce ’ţi-ai auzit până 
acum, pentru-că eu mai pot dovedi şi 
cu alte motive, că cele zise de mine sünt 
adevărate, aceste motive însă nu-’ţi vor 
fi măgulitoare, ear’ indulgentul nostru 
public cetitor se va scandalisa de cele 
cetite.

Reciu, la 29 Ian. st. v. 1899.
Bemetriu Munthiu,

not. cerc.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

PO ST A  R ED  A C Ţ IU N E !
Dlui S, C ă lu ţi» , advocat. Articolul d-v 

a trebuit să fie am înat din pricina îmbulzelei 
de material, dar’ se va publica în curând. — 
Dlui O ct avi an  » Ina in . Nu publicăm ştiri de- | 
spre fidanţări şi cununii, decât pe basa bilete- , 
lor tipărite. Ni-s’a întâm plat de multe-ori, că | 
am fost induşi în  eroare de oameni răutăcioşi, j 
în  societatea noastră se găsesc, se vede, indivizi ' 
destul de tem erari, ca să se amestece şi în aceste 
cele mai delicate afaceri private ale omului spre 1 
a intriga. S’a întâm plat nu de mult, că chiar 
un bărbat distins ai noştri a fost implicat în tr’o 
astfel de încurcătură, im itându - ’i scrisoarea, ■ 
spre a ne seduce. Ne-au sedus, spre marea 
noastră părere de rău. Şi cum ne-ain frip t su
flăm, din precauţiune poate şi unde nu-’i fer- 
binto.

(Lriburia literară
INFORMAŢIUNI.

,,Ben-Hur“. A apărut la Blaj, în 
traducere românească, celebrul roman al 
căpitanului Lewis Wallace, întitulat Ben 
Hur sau Zilele lui Mesia.

Este o scriere bună, cu fond moral 
şi instructiv, care ’şi-a făcut un loc în 
literatura universală. E tradusă aproape 
în toate limbile.

Traducerea românească nu ştim cine 
a făcut-o; după limbaj nu pare a fi un 
scriitor destru; dar’ e binişor făcută, 
considerând că se va fi făcut nu după 
original, ci după altă traducere.

Romanul acesta, vrednic a ocupa 
loc în casa fiecărui Român cult, face 2 
mari volume, de peste 500 pagini, şi costă 
la ol altă 1 fl. 45 cr.

>0
»Foaia Şcolastică«. A apărut nu

meral prim din Foaia Scolastică, or
gan al Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. 
din archidiecesa gr.-cat. de Alba-lulia 
şi Făgăraş, cu următorul cuprins: Cu
vânt redacţional cătră cetitori. — în
sufleţirea învăţătorului. — Cele zece 
porunci ale învăţătorului român. — De 
alo Reuniunei noastre. — Bibliografie.
— Diverse. Pentru redacţiune semnează 
ca redactor responsabil dl loan F. Ne- 
gruţiu.

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMANILOR«. !I
Liga Română scrie următoarele | 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac- , 
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare- 1 
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în- 
coaoe. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
gri je de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că : 
expunerea întreagă nu e numai succintă, j 
fidelă şi clară, dar’ ea devino şi alrac- j 
iivă.

Aceste calităţi noue vor face de si- j 
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie ! 
preţuită protutindenea. Mai ales íné- ' 
în România, unde trecutul chestiei trasa \ 
silvane e foarte puţin cunoscut. De ■ 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- ; 
derea şi căldura, ca pe unica carto cu ; 
garul de a introduce pe cetitor mai j 
comod în deplina cunoaştere a chestiei j 
naţionale.
tipărite frumos po hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro- j 
şură interesantul studiu de Max Nor da a i 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui | 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri ! 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al j 
nostru a ştiut să-’i îmbrace e gustat deja ■ 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s'a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai i 
ca interesantele observaţiuni originale j 
ale genialului autor ..se nu rămână ros- j 
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să , 
fie colectate într’un mănunhiu, mai \ 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsâ ’ 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă- j 
rit articolii din »Tribuna« în broş n  i 
de faţă. în estensiune de 40 pagini.

»Tipografia“, societ. pe acţiuni 
__________ în S ib iiu .___________

A  eşit d e  s u b  t i p a r :

Călmdarul Poporului
pe anul comun

« r  i s o » .

D e la  1848, (din prilejul aniversarului al 
50-lea).

Adunarea dela »Dumineca Tomeu în B la j
Andreiu Murăşan, poetul anului 1848 (cu 

2 ilustraţiuni). t
Fabulă arabă.
Eu mis, esc, şi sünt Român, poesie de 

I. Dariu.
Ţeară fără bătrâni, poveste de V. A. 

Urechiă.
Anecdotă.
D oine şi ic o a n e  d in  lu m e a  rom áueuscA .
(»Limba, portul şi moşia«).
Doine şi s trigă turi poporale: De pe Mu

reş ; De pe T ârn av e ; De pe O lt; De pe Som eş; 
De pe C riş ; Din părţile Năseudului; Din Munţii- 
Apuseni; Din Bănat; Din Ţeara-Oaşului; Din 
B ihor; Din Bucovina, R om ânia  (Oltenia şi Mol
dova), Basarabia  şi Macedonia.

I te v a şn l N o stru , cronica întâm plărilor 
din Septemvrie 1897—Sept. 1898, se extinde pe 
47 pagini, cu urm ătorii subtitlii:

Causa naţională, afaceri culturale, afaceri 
bisericeşti, afaceri economice, fruntaşi rom ân 
morţi, dela fraţi, stări grele pretutindeni, etc.

E co n o m ic : Cum s’ajungem la mai bine? 
— Unele regule pentru grijirea sănetăţei. — 
Poveţe.

De rîs.
Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania etc.

I lu s t r a ţ iu n i .
1. Andreiu Murăşianu, portret. 2. Casa 

în care s’a născut A. Mureşianu. 3. Un băiaş 
român, din Bucium-Şaşa. 4. Dela Stâna-de-Vale: 
Reşedinţa şi capela Episcopului Pavel. 5. Un 
Român »mărginean« călare. 6. O Româncă din 
jurul Sibiiului. 7. O fetiţă (coristă) din Bistriţa. 
8. O familie din Bănat. 9. O păreche tinâră din 
Suciui-de-sus (între Lăpuş şi Cibleş). 10. Un 
ţăran rom ân din Bănat. 11. Scenă din Selişte 
(l. Sibiiu). 12. Dela Stâua-de-Vale: case de lo
cuit pentru oaspeţi. 13. Români din Şiria (1. Arad)
14. Dela Stâna-de-Vale: »Bisericuţa« (o stâncă).
15. — »Moara dracului«. 16. |  W. E. Gladstone 
(portret). 17. |  P rin ţu l de Bismarck. 18. îm- 
perăteasa-ltegină Elisabeta.

în  estan călindarul e cu o în
treagă coală mai voluminos decât anul 
trecut, estinzendu-se pe 143 pagini. Pre
ţul însă e tot cel vechia: 20 cr. plus 
porto postai ő cr. A se adresa: »Tipo
grafia«, societate pe acţiuni în Sibiiu 
Srtada Poplăcei 15.

»T n lb y «, sensaţionalul roman ele 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie. 
Costă numai un florin (2 coroane.)

Teatru oraşeasso în Sibiiu.

Joi, 16 Februarie n.
Al cincilea debut, ca oaspe, al celebrei 

tragediane, d-şoara Agata Bârsescu.
D a m a  c u  c a m e l i i .

Sorsa da mărfuri din Budapesta dela 13 Febr. n. 1899

S e m in ţe î i5 M 
£8,

Preţul per 
100 chilogr.

Cu
Lit

ate
a 

pe
r H

eo
t. Preţul per 

100 chilogr.

del> pânX dela până

G r â u
Bănăţenesc nou 75 10.05 10 15 76 10.15 10.20
Grâu de Tisa „ 7f> 10 15 10.25 76 10.25 10.30
Grâu de Pesta „ 75 10. 0 10 20 76 10 20 10.25
Grâu de Alba-Reg.,, 75 10.15 10.27 76 10.2 10.25

v jj B&cîca „ 75 10.25 103 76 10 35 10.40
Grâu ung. de Nord .. 75 —. 76

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
prima 70--7s 8 05 W.K;
de nutreţ 60--62 610 6 40
de vinars 52--64 6.70 7.50
de bore «4--66 7.70 8 50

;»9--41 5.55 5.60
bănăţ. 6.55 5.60
de alt soiu 6.60 5.55

4.2r 4A0

/ re.ul per 
100 chilogr.
dela până

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

Grâu
n

Cucuruz

Ovős

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
Ialie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

9.72 
r. 71 
4.84

5̂84
F Ia 8

9.74
8.7!-
4.87

F.85

roduote diverse 8 o i u O ursul

dela pán i

Sém. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc*

I»
Slănini

Său
Prim«
Lictar

//
Miere

o
Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcorată 
de Rosenau

56

54

57.—

66.—

din Sibils.
Din 15 Februarie n. 1899.

H&rtfe-monvtă română . Comp. 9.44 vând 949
Lire tnrceşd . . • n --.-- • -- ,_
Imperiali (15 R' aur) a 19 .- n 19.10
Ruble ruseşti 100 ă . • i» 126.75 n 127.25
G a lb en i................... 6.64 n 6.69
Napoleon-d’ori . . . • » 9.48 9 9-66
100 Maree german« , • a 58.55 V 58.90
Livre sterling . . . ■ 12 25 9 1206

Bursa da Budapesta.
Din 13 Febr. n. 1899

Banta de anr ung. ............................

împrumutul căilor forate ung................................ 121.50
Amortisaroa datoriei căilor ferate do Ost sug.

(I-a emisiune).....................................................122.50
Amortizarea datoriţi căilor ferata do Ost aug.

(II-a emisiune) . ........................................... 102.—
Bonuri m ale ung. ! ........................................98.—

„ „ croate-slavone.........................99.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung. ..................................156.—
Losnri pentru regulare» Tisei ţi Seghedin . 140.— 
Bents de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint austriacă ..................................102.25
* de aur austriacă...................................... 128.60

Loturi austriaca din 1860 ...............................   160.25
Acţiunile băncei auatro-ungare .................... 955.—

„ „ de credit ung..........................
,, de credit anstr.......................—.—

Perişori fondare alo institutului da credit ţi
econossii „Albina“ .......................................102.—

A rg in tu l..........................................................  6.68
Galbeni Îm părăteşti.......................................  g,67
NspeSeon-d’ori . . . . . . . . . . .  9Í56
Mărci 100 imp. germane 68.96
London 10 Livrei sterling!.............................  120 50

Bursa, da Viena.
Din 18 Febr. n 1899

Renta de *sr 6’/» . . . . . .  . . —
» . , **/................................. ....

ia its  nng. v. o. 4 « /» ................................ 100.—
împrumutai orilor ferate ane................................122.—
Amortizarea datoriei căilor ferate do Ost ung

(I-a emisiune).....................................................1q1.75
Anortisarea datoriei căilor ferate de Ost ane.

(n-a om isiu n e)................................................121.60
Bonuri rurale ung...................... ....  98.—

» n croate-slavone.............................199.—
împrumut cn premiu ung......................................156.—
Loturi pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie austriacă...................102.46

I „ argint austriacă...................101.80
.  ,  anr austriacă........................ ....  . 128.S0

Loturi austriaco din 1860 . . . . . . .  160.25
Aefieaiie băneoi antre-EUgrro . . . . .  856.—

I » de credit ung. . . . . .  —.—
s B de credit austr. . . . . .  —.—

Argintul . ...................................................... 6.70
Galbeni îm părăteşti........................  6.67
Ntpoîeon d » o r i.................................................  9.56
Mărci 100 imp. germana 68.98
Lenden 10 Livres ater lingi 120.60

Dramă în 5 acte, de Al. Dumas, 
începutul la 7 ore seara.

S o s i ţ i  în  S i b i i u .
în  15 Februarie n. 1899.

Hotel »îm păratul R om anilor«.- Lindner, 
inginer din Lipsea; Dan, protopop din Făgăraş ; 
Breckner, fabricant din Tîrgul-M urâşului; Leith- 
ncr, locotenent din B istriţa ; Clonţa din Betlean, 
Max din Reciu, Chişdea din Şona, p reo ţi; Iorga 
din Bucureşti; Máinássy din Aiud, profesori; 
Manuitescu, oficial din Rîu-Vadului; Morariu, 
privatier din Făgăraş; Capesius, oficial din Me
diaş ; Rainer din Deva, Sugar din Detta, Fischer 
din Oradea-mare, Käss, Prem, Löwi, din Viena, 
Goldmann, Fold, Bleier, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel »Neurihrer*: Gelb din Alba-lulia, 
Schmerz din Viena, com ercianţi; Schimek, croi
tor din Viena.

Hotel »Meitzer*: D-na Vernes din Sza
badka, d-na Muntean din Haţeg, p riv a tio re ; 
Dragoş, oficial dejudeeăt. din Nocricliiu; Guk- 
kenberger din Mediaş, M aurer din Vurpér, co
mercianţi.

Buşea da Bucureşti.
Din 1 Febr. v. — 4 ars p. ss. Caua
Renta rom. per 1876 6•/...........................   100
Rente română amort. 6« / i ..................................  97
Renta (Schuldverschreib) 09
Oblig, de stat C. F. R. 6° / , .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6° / o ...............................100
împrumutul municipal 6•/,   97
Scrisuri func. rara!« 6% ..................................  —
, ,  » . » « 7*/» • • * • • • • •  —
Idea» urbane 7 % ................................................. _

* * ft% ......................................... INS 9 65/o . . ■ . . . . . .  a 8*4
Banca Naţională (100 iei vărs. Intr.) . . . . 146 87
Sic. Dada-Rom. (260 isi v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 Iei vărs).............................. 467
8oc. rom, da reasig...............................................  118
Soc. ro». de con. (260 fei v ö r s .) ..........................106
Oblig. Uaasai Pensiunilor . . . . . . . .  280
A g io ...................................................................   —

S c h i m b :
Ixmdra 8 ioni . . . .  . . . . . . .  —

v ceh................................   —
Berlin 8 luni —

Agio
Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. DrMtnandt,
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s o c i e t a t e  c o m e r c i a l ă  p e  a e ţ i i ,
F ilia lă  în Făgăraş en gros şi detail.

Deponite en gros Câneni (România) şi Alha-Iiiliu.

Branşa de coloniale.
Zâhar, cafele fine, delicatese de ssison şi brânzâturi de tot felul, 
chocoladâ şi cacao, ciaiuri (tba) veritabile şi bisquits fini, precum şi 
pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba cognacuri adevérate

franţuzeşti şi indigene.
Hare deposit de vinuri naturale indigene dela 40 cr. litrul in sus. ^ P |

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira, Oporto şi Xeres, cham
pagne franţuzească adevărată precum şi indigeană. Liqueruri străine 
şi din ţeară. Ţuică bătrână, sligoviţă, teşcovină şi rachiu de trebere.

Mare deposit de făină de Bănat excelentă.
Deposit bine asortat de ape minerale.

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rabat de „Bellavista“ Halva. 
Luminări de ciarâ, stearinâ, parafină şi de său. Singurul deposit al 
fabricei de luminări de stearină Moessner & Mersing din Galaţi (România).

Branşa de textil şi manufactură.
Mare deposit şi bine asortat în ţăsături de in şi bumbac, pichet,

barchent (de '.ară şi de iarnă).
Garnituri de masă, serviete şi prosoape.

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Cretan, Pănzâturi. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat.

Rână vésneitá şi bircă.
Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile dela Dollfus-Mieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şi cravate.

Mare sortiment de ciorapi pentru bărbaţi, dame şi copii.
W * Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. M  j.2g50, 10_

1
i
A

Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A “
-----— fondată la anul 1868 IR -----

î n  S i b i i u ,  s t r .  C i s n ă d i e i  n r .  5  ( e d i f i e i u l  p r o p r i u ) ,
asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni:

contra pericolului de foc şi explosiune:
clădiri de ori-ce fel, locuinţe şi edificii economice, magazine de mărfuri, mobile 
vestminte, rufe, care şi vite de tot soiul, fructe de câmp şi producte de recoltă

pe v iea ţa  omului:
în toate combinaţiunile, ca asigurări pe caşul de moarte, cu termine fixate, asigurări 

de copii, de zestre, rente viagere etc.
Dela întemeierea institutului s’au solvit:

pentru desdaunări de incendii: pentru capitale asigurate pe vieaţă;
cor. 2,643.465.74 cor. 2,203.096.58

Cu totul coroane 4,846.562.32.
C o n s i l i u l  d e  a d m i n i s t r a r e :

President:
Dp. W ilhelm  Bruckner,

p re s id e n t a l  c a m e re i a d v o c a ţia le  d in  S ib iiu  şi d e p u ta t  d ietal.
Vicepresidenţi:

Zacharia Bolu, asesor consistorial. Carol de Hannenheim, jude de tribunal 1. p.
Membrii consiliului: 

losif DrotlefF,
primarul oraşului Sibiiu.

Demetriu Comşa,
presidentul reuniunei agricole rom, 

din Sibiiu şi prof. seminarial.
Stefan Stroia,

notar comitatens şi membru In 
cons, de suprav. ăl „Albinei“,

Director executiv

loan de Preda,
advocat şi fiscal consistorial,

Samuel Fritsch,
casBar al reuniunei de avansuri 

in Sibiiu.
Dr. Card WoHF,

directorul cassei de păstrare gen. 
in Sibiiu.

Adolf Albrich.
Prospecte şi tipărituri se dau gratuit

Informaţiuni si oferte se primesc la Direcţiune în Sibiiu, precum şi la agenturile 
generale şi principale în Arad, Cluj şi Braşov (H. Hermann), asemenea şi la agenturile 
speciale în locurile mai însemnate.

[1326] 16—30 D irecţiunea in Sibiiu,
str. Cisnădiei nr. 5, etagiul I , ourtea I.

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
s& află de vßnzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„ In o cen ţiu  M icu C h in '1
a teologilor din Blaj

k

1. „Epistole cătră un preot tinérí( de Aloisiu Melcher,
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la moarte", adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Llguori, 1 volum de 440 pag.

3. „JDuh muscălesc“, naraţiune de Boland eu (45 pag.) . .
— Se recomanda mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr. 
*— fl. 10 cr.

Subscrisa îmi permit a mé recomanda 
cu executarea ireproşabilă a frisurei de 
mirese, bal şi serate, cu aranjatul de 
irisuri rococo şi istorice, precum şi 
cu sulemenitul feţei. [i8] 9—io

Cu distinsă stimă
L&opoldine Nikesch n. Spreder,

friseră de Viena,
Sibiiu, Piaţa Hermann nr. 8.

( P r o m e n a d a - B r e t t e r ) .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

„Istoria T ransilvan ie i“
de

George Bariţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate prooura de aoum 

iaST cu preţ redus! *386 
Volumul I.

broş. In loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. 
Volumul II.

broş. Ir Ioc de fi. 4 .—  numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80 
Volumul III.

broş. In loc de fl. 2.80 numai cu fl. 2.— , leg. fl. 2.80. 
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 —  şese 
florini şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

Aceasta carte n’ar fi iertat sé lipsească din 
casa nici unui bun Român.

iirara afö eia ewj e^a elo e|o ela 64a e*o 6ta eta 6ia u»u 6ia ©ia ©ia ©Aa ©ia ©i
20TMTOTOTOŢOŢOÎOŢOŢOŢOŢOTOTOŢ070ŢOŢOŢO

Au apărut şi se află de vénzire la „Librăria „Tipografiei“, soc. 
pe acţiuni în Sibiiu“ următoarele cărţi de mare valoare literară:

Lupta pentru drept
de

Dr. Rudolf de Jhering
traducero, de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ IA N .

m r *  P r e ţu l  1 fl. v. a .
gdf

Cartea aceasta ar trebui sé o cetească şi studieze fiecare Român 
luptător pentru dreptul naţional.

S c o p u l în d re p t
(Voi. 1.)

de Dr. Rudolf de Jhering
traducere autorisată de

T E O D O R  V. P Ă C Ă Ţ I A N .

Preţul 4 fl. v. a.

„T ip o g ra fia " , soc, pe ac ţiu n i, Sibiiu.
A  aşit d e  s u b  t ip a r :

însoţirile de erei
împreunate cu

Însoţiri d6 consum, de vânzare, da Yiiarl, da iâp- 
lărli eîc. şi instrucţiunile trebniscioase

Îndreptare practică
pentru

iafiinţarea fi conducerea de astfel de însoţiri
de

F . W . R A I F F E I S E N .
Ediţiunea a V-a.

T r a d u c e re  a u to r is a tă  do

Dr. Aurel Brote,
ilvealorui băaoii gen. de asigurare ra. „Transilvani*“ 

E D ITU R A
„îaiaiaai! s-«*». de aşrloulturS din ooaitatal Sibliulol“

(2 8 0  p ag in i m ari) .

C irtsa costă SO cr. (cu porto postai 90 cr. 
«comandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

Op mare şi de mare preţ pentru apérátorii dreptului, îndeosebi 
pentru advocaţi, judecători, legiuitori, şi pentru cei-ce doresc se îmbră
ţişeze carierele acestea.

LIBERTATEA
de

John Stuart Mill
traducere de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ i a n .

MK• P r e ţu l  1 fl. v. a .

Uuul din cele mai admirabile producte ale literature! universale 
din veacul nostres.

Cărţile acestea sCir.t traduse într’o limbă frumoasă şi uşoară românească, 
au fost primite cu multă şi binevoitoare simpatie din partea presei române, 
pot deci sé decoreze ori-ce bibliotecă românească.

Se pot comanda dela

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu
(Nagyszeben), strada Poplăcei nr. 15).
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o „Foaia Poporului“,
O este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.
§ „Foaia Poporului“
8 ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 

bogat po'litic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu 
O  ’ ilustraţi uni.

S  Fentra-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această fiaié
O „ F o a ia .  P o p o r u l u i “
Q  va costa numai 2 fl. pe anul întreg san 1 fl. pe jnmétate de an.
0  Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

O  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
•ocooooooooooooooooooooooooo®#®• 8

Nu s’a
mai

100.000
pomenit!

se poate câştiga la tragerea principală a losurilor ziariştilor, care va fi irevocabil
in septemâna viitoare Marţi, ia 21 Februarie a. c.

coroane in numerar m r c t x  o  c o f O ' a i i ă .  ““l ip i i

Câştigul principal 100.000 cor., 10.000 cor, etc, etc.
[54] 3—6

P re ţu l  u n u i los ____  1__________________

1 coroană. L©suri s e  c a p ă t ă : la  to a te  băncile, 
cassele de schimb, traficele de tutun  

şi la  adm inistraţia acestu i ziar.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt. Pentru tipar responsabil: losif Marschall,


